KLASA 6a PN 11.05

Temat: Zapisywanie wyrazen algebraicznych — zadania

W trakcie lekcji:
[] utrwalisz pojecie wyrazenia algebraicznego
1 utrwalisz zapisywanie wyrazen algebraicznych

Potrzebne Ci bedzie:
1 podrecznik i zeszyt oraz przybory do pisania

Dzisiaj omawiamy zadanie 14, 15, 16, 17, 21 ze strony 182-184.

Przyktady:
Podaj odpowiedzi w postaci wyrazen algebraicznych:

a) Ksigzka ma n kartek. lle ma stron?

Kazda kartka ma 2 strony, wigc zapiszemy: 2n

b) Radek jest starszy od Ani 0 9 lat. Ania may lat. lle lat ma Radek?
Do wieku Ani dodajemy wiek Radka czyli y +9

) Beczka z solg wazy 130 kg. Pusta beczka wazy b kilogramow. Ile wazy so1?
Waga pustej beczki — b kg

Waga beczki z solg — 130kg

Waga soli? - 130 - b

d) Do pudetka, ktore wazy 200 g, wrzucono x otowkow. Kazdy otowek wazy 17 g. Ile wazy
pudetko z otowkami?

Waga 1 pudetka — 2009

[lo$¢ wszystkich otowkow — X

Waga 1 otéwka — 179

waga wszystkich otowkow - 17x (pamigtaj, ze pomiedzy liczbg 17 a literka x jest znak
mnozenia, ktdrego nie piszemy)

waga pudetka z wszystkimi otowkami - 200 +17x



Zad 14 str.182 — Zapoznaj sie z przykladami.

Liczba x jest dodatnia. Wybierz z ramki obok wyrazenie, ktore przedstawia liczbg.
a) o 50% mniejszg od x
50% to 0,5
0,5 z liczby x to 0,5x
X —0,5x = 0,5x
b) o 50% wicksza od x
o tyle wieksza, czyli dodajemy
X+ 0,5x = 1,5x
C) 025% mniejsza od X

25% to inaczej %4 lub 0,25

e) o 100% wigksza od x

100% to 1x
X+ X =2X

f) 0200% wiekszg od x

Zad. 15 str. 182 — Zapoznaj si¢ z przykladami.

Radek jest starszy od Ani 0 9 lat.

a) Ile lat ma Radek, jesli Ania ma X lat?
Wiek Ani — x
Wiek Radka = x+9

b) Ile lat ma Ania, jesli Radek ma y lat?
Wiek Radka - ...................
Wiek Ani— ..o,

c) Radek ma z Iat. Ile lat bgdzie miata Ania za 5 lat?
Radek ma z lat
Aniama z - 9lat
Za 5 lat Aniabedziemiata ........................ ...



Zad. 16 str. 182 — Zapoznaj si¢ z przykladami.

Na potce stojg ponumerowane pudetka z klockami. W kazdym kolejnym pudetku sg o dwa
klocki wigcej niz w poprzednim. Zapisz w postaci wyrazen algebraicznych odpowiedzi na
pytania:

a) Jesli w pudetku nr 3 jest n klockdw, to ich jest w pudetku nr 4 a ile - w pudetku nr 6?
Pudetko numer 3 = n klockow - w kazdym kolejnym jest o 2 klocki wiecej czyli

Pudetko numer 4 =n + 2 klockow

(Pudetko numer 5 = n + 4 klockow)

Pudetko numer 6 =n + 6 klockow

b) Jesli w pudetku nr 10 jest m klockow, to ile ich jest w pudetku nr 3, a ile - w pudetku nr 7?
Pudetko numer 10 = m klockoéw

Pudetko numer 7 = m — 6 klockéw

Pudetkonumer3=....................

c) Jesli w pudetku nr 1 jest n klockow, to ile jest w pudetku nr 6, a ile - w pudetku nr 8?

Zad.17 str. 183 — Zapoznaj si¢ z zadaniem.

Niech n bedzie pewna liczbg parzysta. Zapisz:

a) piec kolejnych liczb nieparzystych nastgpujacych po n:
liczba nieparzysta n
5 kolejnych nieparzystych: n+1, n+3, n+5, n+7, n+9

b) pig¢ kolejnych liczb nieparzystych poprzedzajacych liczbg n.
liczba nieparzysta n
5 kolejnych nieparzystych poprzedzajgcych: N=9, .........cccv v v v it v e e e

Zadanie 21 str. 183 Zapoznaj si¢ z zadaniem

Slimak Wedrowniczek pokonuje w poniedziatki X metrow, we wtorki y metrow , a w érody i
soboty po z metrow. W czwartki, pigtki i niedziele odpoczywa. Wyruszyt 1 czerwca w sobote.
Jaka dlugo$¢ miata trasa, ktérg pokonat do 15 czerwca ?

Poniedziatki — X metrow
Wtorki — y metrow
Srody, soboty — Z metrow



Odpoczywa: czwartki, piatki i niedziele

Wyruszyt:

1 czerwca — (sobota) - z

2 czerwca - (niedziela) odpoczywa
3 czerwca (poniedziatek) - X

4 czerwca (wtorek) —y

5 czerwca ($roda)- z

6 czerwca — (czwartek) odpoczywa
7 czerwca (piatek) odpoczywa

8 czerwca (sobota) - z

9 czerwca (niedziela) odpoczywa
10 czerwca (poniedziatek) - X

11 czerwca (wtorek) -y

12 czerwca ($roda) - z

13 czerwca (czwartek) odpoczywa
14 czerwca (pigtek) odpoczywa

15 czerwca (sobota) - z

Zliczamy wszystko: z+X+y+z+z+X+y+z+2z= 5z+2x+2y

Odpowiedz: Slimak przeszedl droge 5z + 2x + 2y metrow.

e Zad.14 c,d,f str 182
e Zad. 15b,c str 182

e Zad.16 b,c str 182

e Zad. 17bstr 182



